

MAGYAR KURIR

[Bétsből], Kedden, Januarius' 25-dikén 1820.

W
Zeit
82

Württembergi Királyság.
Itt nagy az öröm. Stuttgartból így
irtak Jan. 15-dikén: —“

„Az a' nagy nap, mellyen a' Király
és nép, a' magok eddig esmeretlen, Stá-
tusi magasabb életre való öszszecsatoló-
dássokat inneplik, elkövetkezett!.... Ma
a' Rendek' gyűlésének kinyitása által
a' Constituzió az életre elé szollittatott,
's a' Württembergi becsületes népnek
megigértetett telyes polgári koszo-
rú, a' thronusból általadatott!.... Ál-
dott légyen Királyunk' neve!.... Ezen
nagy munka a' Mindenhatónak segicség-
gül való hívásán kezdődött, folytattassék
Isten' segedelmével. A' Király a' maga
Udvarnokjai által kísértetvén 10 órakor
templomba ment, a' hol T. Doktor *Flatt*
Ur a' Sz. Pál Philippi-béliekhez küldött
levelének 2-dik részét vévén-fel elmél-
kedése' tárgyául, szép beszédet tartott;
melly által a' Királyt és a' nép' képvise-
lőjit elkezdendő felséges munkájokhoz
készítette 's megerössítette. A' Király a'
templomból vissza tért Udvarába, a'
Ministerek pedig a' Titkos Tanácsosok-
kal 's a' két kamarabéli Rendekkel egy-
gyütt, a' második kamara' szálájába men-
tek (melly az első kamara' szálájával egy-
gyütt egy ezen célra ujan épített szép
épületben van), 's a' karok a' nézők' szá-
mára megnyitattak. Herzeg *Hohenlo-
he - Öhringen* az első kamara' előlülője
25 tagokból álló kövecséget nevezett-ki,
hogy a' Királyt a' Rendek' házához le-
jendő megérkezésekor fogadja, melynek

véghezmenetelével megizente az előlülő
ő Felsőgének, hogy a' Rendek az ő Fel-
sége felséges parancsolatjának meghallá-
sára várokoznak. A' Király' megérkezé-
sét ágyuk' dörgése és *Éljen Wilhelm
Király!* kiáltások jelentették. Az egész
gyűlés felkelvén fogadására ment ő Fel-
ségének, 's ezen kamara' szálájába beki-
sérte, 's itt ismét ezen kiáltás: *Sokáig
éljen!* harsogtatta a' kárpitokat. —

„A' Király thronusába ülven, paran-
csolt a' Belső Ministernek, hogy az es-
küvést közönségesen és fennszóval olvas-
sa-fel. Az előlülő, helyéről a' thronus'
elébe kilépvén, a' felolvastatott esküvést
letette, 's ugyan azt a' Rendek is, fel-
állván, de helyeiken maradván, ezen
felkiáltás által letettek: *En erre meg-
küszöm.* Az előlülő azután a' thronus-
hoz még közelebb menvén, a' Királlyal,
a' ki neki jobb kezét oda nyujtotta, kezét
fogott. Így cselekedtek minnyájan a' gyűlés'
tagjai is az elejikke szabattott következés'
rendje szerént. Mind ezek után beszédé-
nek felolvasásához kezdett a' Király. Egy
szerető bölcs atya beszéllett népének
képviselőjéhez; sokaknak szemeikből hul-
ló öröm könnyecseppek mutatták ezt, de
azt is, hogy a' bölcs szavak oly földbe
hullottak, a' melyben jó gyümölcsöt te-
remhetnek. — *A' Király' beszédje e'
vott: —“*

„Herzegi, Nagyságos, Nemes, Tisz-
teletreméltó, Kedves Hívek! A' Constitú-
ciónak szerencsés megkészülése után, ör-
vendező érzékenységgel szemlélem hűs-

ges Rendeimet magam körül, ma először öszszegyülekezve lenni, a' végre, hogy vellem egygyütt, a' haza' javáról tanácskozzanak. Azzal a' bizakodással jövök Rendeim' elejikke, a' melly engem' a' Württembergai néppel öszszecsatol. Belso' kedves érzékenységgel adatott a' Constitutziónak megkészülése után az Ország-
nak minden részeiről értésemre, hogy bizakodásom a' leghüségesebb szeretetnek és jó hajlandóságnak nyilatkoztatása által viszszoztatik; ezen nyilatkoztatás, hol a' Constitutziónak megkészülése után tett ütozásomban megfordultam, mindennütt legszivesebb módon kifejeztetett. Az egyességnek és bizodalomnak ezen lelke kezeskedik a' ti tanácskozásaitoknak szerencsés következéseiért. Ti azoknak tárgyait, egyedül csak a' haza' szeretete által lelkesítettvén, minden előítéletnélkül való csendességgel, minden felhozandó környülállásoknak megfontolásával fogjátok megítelni. Én a' haza' jóvára célzó minden kérelmeitekét és kívánságaitokat készséggel meg fogom halgatni mindenkor, 's végzéseimben csak a' nép' jóvát fogom szemem előtt hordozni. —

„Ministereimre van bizattatva, hogy külömbkülömbféle törvényjovallásokat terjeszsenek előtekbe, 's titeket ezeken kívül az Orzágnak némelley egyéb ügyesbajos dolgaiban is, mint a' milyen megnevezve a' Státus' adósságai' új tartományainkra eshető részének felosztatása, tanácsló munkálkodásra meghivjanak. Ti, mint reménlem, a' mi finantziai állapotunkat, másokkal való öszszehasonlításban, nem minden megelégedés 's megnyugvás nélkül fogjátok megérteni, 's hallani, hogy az én iparkodásaim, mellyeket a' Státus' hitelének fentartatására 's felelevenítésére tettem, kedvező következéssel jutalmaztattak-meg. A' sokáig tartott hadakozás után, a' példanélkül való minden féle fogyatkozás, most pe-

dig oly nagy bőség mellett, melly magának a' földtulajdonosnak is terhes, még most is feles áldozat-tételeket kívánnak a' közönséges terhek. Az én országlásomnak egygyik vezér princzipiuma mindenkör a' Státus gazdasága' külömbkülömbágaiban való kiméllés lesz. Én a' például való előlmenetelt Országlók kötelességének tartom: de a' bölcs kiméllés se' egyszeriben nagyon sikeres; ez is tisztelni tartozik a' felváltott elkötelezéseket (a' tett ígéretek); ezen kiméllésnek nem kell a' Státusra nézve ártalmasabbnak lenni, mint magok a' terhek, mellyeket a' kiméllés által el akarunk hártani. Az a' munka, melly által ezen fontos cél megelégedéssel elérni lehet, a' jövendő idő fog inkább lenni, mint a' jelenvalóé; melly tekintetre nézve töltek az adózásoknak meghatározása, mostan csak is egy esztendőre fog kívántatni.

„Az a' systema, melly szerént fegyveres seregeinket mostan esztendőnként telyes számra szoktuk pótolni, 's a' mellynek jó következései már csak most is örvendetesen mutatják magokat, minden esztendőnként bizonyos résznyi megújítatást teszen szükségessé. A' Hadi Minister közleni fogja velletek az én ezeránt való jovallásaimat. Ezen jovallások a' Státus' méltóságán és magában való fennállhatásán fundáltattak; még különösbben fundáltattak pedig azon kötelességeken, a' mellyek rajtunk, mint Német Szövetségbeli Fejedelmeken fekszenek, 's a' mellyeket én, mint akár melyikünk, oly egyenességgel telyesíteni fogok.

„A' közönséges adózásoknak egyenlőbb 's azért igasságosabb mérséklés szerént való felosztatása, Württembergben egy nagyon sürgető és nagyon éreztetett, de éppen ezért a' legterhesebb problémák közé tartozó munka. A' ti belátástokba 's hazafi buzgóságtokba hely-

heztetem bizodalmanak az eránt, hogy ti ezen fontos tárgyra különös figyelmet fogtok fordítani.

„Legközelebbi munkátoknak azt tartom lenni, hogy mindeneknek előtte önn’ foglalatosságaitok’ rendjét ’s módját határozzátok-meg, mellybéli munkátokat magamnak mennél előbb beadattatni kívánom, hogy megfontolván ’s megerősítvén, azokat azután a’ határozott rendszabások szerént annál előmenetelesebben folytathassátok. Ohajtom, hogy ezek a’ Constitúciónak, a’ szeretetnek, és egymás eránt való bizodalomnak lelke által vezéreltessenek — így leszen osztán, hogy egy oly Országgyűlésnek példáját fogjátok mutatni, melynek nem abban foglakállani foglalatosságai, hogy magát az Országlószeknek ellene szegezze, mintha néki valamelly más idegen tárgy ellen kellene tusakodni, hanem abban, hogy a’ régi időkbéli kegyes törekedéssel, az Ország’ Fejedelmével együtt, affelett tanácskozzék, hogy a’ környülállások ’s a’ népnek jova mit kívánnyanak, a’ melly felett egymással barátságosan megegygyezvén, az után, a’ magok Fejedelmeknek megelégedésével megjutalmaztatva, honnyokba vissza térjenek, hogy hazafitarsaik által háládatossággal fogadtassanak, ’s minden jelenlévőktől örömmel köszöntessenek. Így telyesítitek munkáitok által azt, a’ mit tölletelk az az esküvés kíván, mellyet mostan az én kezeimbe letevétek, ’s a’ melly esküvésnek jelentése az én értelmemmel megegygyezőleg azt kívánnya, hogy a’ Király és a’ Haza’ ügye, egymástól ne válosztassanak-el. Mikor mind ezeket elérjük, akkor én is elértem ohajtásom’ ezézésait! ekkor én egy szerencsés népnek boldogült atya fogok lenni.“

Az után a’ gyűlés’ előlülője tartott beszédet, melly által a’ Királyhoz a’ gyűlés’ és haza’ nevében köszönetet intézett.

Köszönetét ily érzékenyítő szavakon végezte: —“

„Ohajtjuk, hogy az Országló Fejedelem és nép között való szép egygyesség örökké fennálljon. Még a’ késő Unokáunokák is áldva fogják a’ Felséged’ nevét nevezni, midőn azok a’ reménségek néki gyümölcsöket teremnek, a’ mellyek most a’ thrónusból áldásoknak igéreteivel sugárolnak-le mi hozzánk, kik a’ tiszteletnek és háládatosságnak mély érzésével így kiáltunk-fel Felségedhez: *Sokáig éljen a’ Király!*“

O r o s z B i r o d a l o m.

Sándor Császár ismét egy oly cselekedet által tevé külömben is dicsősséges nevét dicsősségesebbé, mellyért az ő magasztaltatása meszszeországokról hangzik vissza Petersburg felé, a’ hol Dec. 24-dikén, mint születésének napján, ily *Ucast* hirdettetett-ki: —“

„Azon előadásból, mellyet a’ mi Finántziai Ministerünk nekünk, a’ mi 1820-ra kívántató költségeinkről és jövedelmeinkről előnkbe terjesztett, hathatós örvendezéssel szemléltük, hogy legszívünkönfekvőbb ohajtásunknak telyesítéséhez kezdetünk hozzá, a’ midőn azon adófizetések’ terheit megkönnyebbíthetjük, mellyeket azon szorgató kéntelenség miatt, hogy a’ Státus rendkívül való szükségének eleget tehessünk, egy ideig feljebb emelni kéntelenítettünk. A’ békességnek, mellyet nekünk az Isteni gondviselés adott, többféle jótéteményei által a’ mi jövedelmeink’ kütfejei megnagyobbodtak, ’s nekünk módot szolgáltatott arra, hogy Státusunk’ adósságainak bizonyos lábraállittatására esztendőnként *H a t v a n* milliókat fordithassunk; hogy vitéz seregeinknek zsoldjokat feljebb emelhessük; és hogy ma, minekutánna a’ jövő esztendőre megkívántató minden közönséges

költségeinkről gondoskodtunk, 's azokra fundust határoztunk volna, hűséges alattvalóinkról való buzgó gondoskodásunknak is egy új bizonyosságát mutassuk, *terheit kevesítsük*, 's ily módon könnyebbekké tegyük nékiek azon eszközöket, mellyek által ők a' magok állapotjokat a' mézei munka és szorgalmatoskodás különbözőkülömb ágainak virágoztatásával, boldogabbá tehetik. —

„Ehez képest parancsoljuk, hogy azon adózás, mellyet ők az 1812-dik esztendőben Februárius' 11-dikén kiadatott Manifestumnak ereje szerint, az ólta, mint hadi adót, minden tulajdoni jövedelmektől (milyenek a' földért fizetődő taksa, az esztendőnként levágódó fa, árendák, bérbeadások, fábrikai iparkodások) vagy egyéb szorgalmatoskodási intézetektől fizetni, tartoztak, az 1820-dik esztendő Januáriusának 1-ső napjától fogvást, megszűnyenek; mert mi azt akarjuk, hogy ezen adózások többé ne hajtattassanak fel, és hogy az alattvalók ne tartozzanak a' magok jövedelmeiket, mint eddig elejikkbe szabattatva volt, bevallani. —

„Midőn mi, ezen minden földtulajdonra vettette volt, úgy nevezett Direct adózást, minden külömbség nélkül eltöröljük, remélnjük és ohajtjuk, hogy ezen könnyebbülés, nemzeti gazdagságunknak, következőképpen Státusunk' boldogságának, gyarapítására szolgáljon. —“

„Sándor.

A' Petersburgban volt Ánglus Követ Lord Cathcart útját Londonba vévén, elvitte magával azon plánomot is, melly szerint az Ánglia és Orosz Birodalom között lábra állítható kereskedést elintézték.

Frantzia Ország.

Az Országlószék megparancsolván,

hogy a' két Protestáns hitenlévő lakóso-
kat Franciaországban szoros számba
vegyék 's adják-be: ez, a' Liberalisok-
nak nagyon szemekbe tünt, 's a' Con-
stitutzionel méltónak tartotta ezen
tárgyra a' közönséget figyelmetessé ten-
ni, a' XIV-dik Lajos uralkodásának azon
időpontjára emlékeztetvén, melyben a'
Nantesi Edictum megmásoltatott, vagy
visszavétegetett. Affélet feszegettek a' ne-
vezett Ujságnak íróji, hogy ezen Edic-
tumnak megmásoltatását, egyebek kö-
zött a' Protestánsok' felszámláltatása is
megelőzte volt, 's valyon nem lehetne-é
most a' Gróf Decazes' intézeteinek is af-
féle következéseitől tartani, a' milyenek
akkor lettek volt? *Boissy-d'-Anglász*
Francia Pair, 's az Országlószék által a'
nem régen felállított Protestans Biz-
tosságnak is tagja, hogy ezen két féle
Evangelicus hit' sorsosainak félelmeske-
déseket eloszlassa, a' Constitutzionel'
írójihoz egy levelet intézett, 's azt né-
hány más Párisi Ujságokban is kihirdet-
tette, így vigasztalván őket: — „Az Urak
a' magok Jan. 6-dikán költ Journáljokban
azon eszközökről beszélének, mellyek
által a' Fő és Belső Minister azt kitanul-
ni iperkodik, hogy a' Protestánsok' szá-
ma Franciaországban mennyire teljék,
's egyszersmind valami félelmeskedése-
ket is jelentették azeránt, hogy a' Mi-
nisternek ezen váratlan szorgalma, eme'
két vallású lakosainknak méltó nyughat-
atlankodást okozhatna. Én elégségesnek
tartom a' Protestánsoknak megnyugtató-
sára azt megírni, a' mit azon indító
okokról tudok. mellyek a' Fő Ministert
ezen tárgyra nézve vezérlették. Tudni-
illik, minthogy a' Protestánsok' száma
ezen országban sokkal nagyobb, mint
az, az utolsó megszámláltatáskor feladat-
tatott, ezért az ő tulajdon magok jóvok-
ra hasznosnak lenni íteltetett, hogy vol-
taképpen tudni lehessen, mennyire teljék

számjok; a' hova járul, hogy a' Protestáns Consistoriumoknak és Egyházaknak, a' mellyek Franciaországban a' Státustól fizettetnek, jobb organizáltatására, elintéztetésére nézve, szükségesképpen tudni kell az Országlószéknek azt, hogy a' népnek lly nagy része az Országban miképpen légyen széllyel oszolva. Azt is megemlíthetem, nem azért, hogy a' Ministeriumot mentsem, hanem csak, hogy igazat mondok, hogy a' Ministerek ezen felszámoltatást több Párisban lakó Protestánsoknak kivánságára rendelték, kiket ők gyakran meg szoktak a' Protestáns Egyházakat illető dolgokra nézve kérdezni. A' mi pedig különösen a' Fő és Belső Ministert Gróf Decazes t illeti, nekem úgy látszik, hogy azon Ministerek között, kiknek még eddig nálunk a' Protestáns Religióval valami dolgok volt, éppen ő légyen az, ki a' Protestánsok ügyében a' Constitutziónak azon cikkelyét, melly által minden Religióknak szabadság és oltalmaztatás ígértetett, legjobban érti és betöltetni, 's a' t."

Barras, az Ex-Direktor, még él, de mostanság nagyon beteg volt.

A' Heves Royalisták' újságlevelében a' Journal-des-Debatesben, nagyon hevesen kikél valamelyik Ultra a' Fő Minister Gróf Decazes halogatódzása ellen: — „A' napok, úgy mond, folynak, és, a' közpéldabeszéd' trutzáig hasonlók egymáshoz. A' Ministerek halgatnak; a' Követek panaszkodnak; a' Pairek zúgólnak; 's Franciaország békételenkedik. Mikor lesz ennek vége? ezt kérdezték az emberek tegnap is tegnap előtt is egymástól — ezt kérdezik ma is — ezt fogják kérdezni holnap is, holnap után is. A' felelet ez: *Deserre* Ur beteg, 's mit tehetnek *Decazes* és *Pasquier* Urak *Deserre* Ur nélkül. Ez, nagy fatalitás ezen két Urakra nézve; de magára

Deserre Urra nézve is. De meg ne csalják valahogy magokat a' Minister Urak! Ha a' közönség eleintén ezen Ministeri halogatódzást elnézte is: ma más hangon beszél, 's azt kezdi hinni, hogy *Decazes* és *Pasquier* Urakat, nem annvira a' *Deserre* Ur betegségére való barátságai tekintetek indítják arra, hogy előre kijelentett jóvállásaiknak megtételét halogassák, mint az a' félelem, hogy nála nélkül az Ellenző részen nem győzedelmeskedhetnének. Igen de a' Királyi beszédben ígéret tétetett; ennek be kell tölteni; a' Korona' becsülete zálogul adatott, gyalázat a' jutalma azon Ministereknek, kik egy nemzetet arra juttatnak, hogy Királya' szavában csak egy szempillantatig is kételkedjék! És kik azok, kik a' mi Ministereinkel ellenkeznek? nem a' Royalistákkal értettek-e ők egygyet a' Válosztási törvénynek megváltoztatása eránt? Igaz a', hogy, ha ők egyszerre, egy felől *Manuel* és *Constant* (ezek Liberálisok) ellen, más felől *Laine* és *Villele* (ezek heves Royalisták) ellen küszködni kénteleníttetnek, ekkor elvesztek: ellenben, ha a' Választó törvényen oly változtatást tesznek, melly a' Royalistáknak leszen kedvező, már ekkor *Laine* és *Villele* Urak az ő pártfogójokká lesznek; már ekkor csak a' Liberálisok fognak véllök szembe szállani, és ezen esetben ne féljenek *Constant* és *Manuel* Uraktól."

Egy Párisi levélben így rajzoltatnak le az ott most folyó körülállások: — „A' mi kamaráinknak üléseiről nagyon keveset irhatunk; 14 napoktól fogva csak a' nevekről láttatunk valamit felőlök tudni; semmi fontos tanácskozás által fel nem serkentődnek halálos álmokból. Azon kívül, hogy Minister *Deserre* Ur olyan beteg, hogy az Orvosok nyilatkozatai szerint a' kamaráknak ezen rendbeli ülés-

seik alatt semmi politikai vetekedésben nem részesülhet, néhány napoktól fogva Gróf Decazes Ur is ágyba esett. Tebat csak Pasquier, Roy, és Portál Urak egészségesek: de nem gondoljuk, hogy ezek közül egygyik is magára valóvá, hogy valamely kécséges és terhes kérdést a' Ministerium' kívánsága szerént végre hajson.“ — „Mostanság legnagyobb vetekedésre való tárgyst fognak a' Követek' kamarájának azok a' kérelmek szolgálatni, mellyek az Országból a' kamara' elejébe az eránt bejöttek, hogy a' Válosztási törvényen jóválltatható változásokban meg ne egygyezzék. Az Orátorok mind két részről készen állanak. A' kik ezen alkalmazással beszédek akarnak felolvasni, az Ultrák' részéről a' Válosztási törvénynek pártfogóji ellen, Laine és Villele Urak, ezek ellen pedig a' Liberális részen, Manuel, Chauvelin, és Dümarcay Urak, helyhezgették magokat állásba. Az ezen kérelmek felett eléfordulandó vetekedések azért tartatnak ily fontosoknak, hogy, ha a' Válosztási törvénynek pártfogására bejött kérelmek tekintetbe vétetnek, már így előre is nyertek a' Libarálisok annyit, hogy legalább a' mostani ülésekben nem fognak a' Ministerek ezen törvény' megváltoztatásának jóvállásával a' kamara' elejébe jöni; nem csak, hanem a' jövő esztendőbéli ülésekig ismét ki fog a' kamarának egy ötödresze lépni, 's akkor a' Liberálisok ismét azon lesznek, hogy mennél több Liberálisokat behozhassanak a' kamara' tagjai közzé.

Gregoire már két rendbéli irást intézett az Isere' departamentje béli Válosztókhoz, melly irásokról, a' mi Ujságleveleinknek csak ennyi megjegyzésből is itélni lehet: — „Ezen irásban (ennyiből áll Ujságleveleinknek megjegyzése) nagyon ki-kél Gregoire az általa úgy neveztetett Fanatisusok, a' Thro-

nus' és az Oltár' Ritterei, 's a' Feudalitas' Zélotjai ellen.“

Machi Ur, a' Pápa' Párisban lévő Nuntius a Jan. 6-dikán közönséges pompával tartatott audientzián volt a' Királynál, a' hova Udvari gála hintóban vitték. Onnét a' Princzekhez és Princznékhez ment udvarlásra, 's végre a' Princz Angouleme testörzőji' szalájában ebédlett a' több kövecsegi személlyekkel 45 személyre terített asztalnál, a' hol d' Escars Herczeg viselte a' gazda' képét.

Jan. 6-dikán nagy ebéddel tartatott az Udvarnál a' Három Királyok napja. A' sorsvonás Orleans Princzet határozta úgynevezett Bab-Királyá, ő pedig osztán Angouleme Princznét válosztotta Királynévá; — 9-dikben is nagy udvarlás volt a' Királynál. Sok Pairek és Követek jelentek-meg ő Felségénél. Nevezetes volt az Udvarlók között a' Dalmatziai Herczeg Marschal Soult, kit az 1815-ben Jul. 24-dikén költ Rendelés küldött volt számkivetésbe. A' Király ezen fényes udvarláson a' thrónusos szalában adta néki vissza a' Marschalli pálczát 's fogadta-el tölle a' Marschalli esküvést.

A' legújabb Monitör azt erőssíti, hogy a' Justicz-Minister Deserre Ur' egészsége jobbulni kezdett: a' Journal-de-France pedig azt feleli reá, hogy nemhogy jobbulni de sőt rosszabbulni kezdett, melly szerént csakugyan Pasquier Urnak kell nem soká a' kamara' elejébe vinni a' Válosztási törvényt illető jóvállásokat. — A' Párisi legújabb hírek közzé tartozik ezen beszéd is, hogy a' nevezett beteg Ministernek felgyógyulását csakugyan nem fogná várni tovább az Országlószék, hanem Laine Urat fogná helyébe ismét betenni. — A' Constitutionel erőssíti, hogy Pasquier Ur a' Nunciusnál lévén ebéden, onnét való elmenetelekor oly nagy hurutot kapott, hogy nem beszél-

Hazai Dolgok és egyéb Toldalékok.

B é t s.

Bétsnek azon részei, mellyekre a' Duna' árja ki szokott önteni, a' mult Vasárnap reggeltől fogva, mikor felviradván azt vették eszébe, hogy a' viz a' Müller Viasz kabinétjénél a' belső Városba foly az egygyik kapun be 's a' másiknál ki, nagy félelemben vagynak. E' felettébb veszedelmes tél. Itt Austriában a' tél' elején egyszerre nagyon sok hó esett, arra, mint akkor is jelentettük, hirtelen nagy olvadás következett, melly már akkor nagy áradásokat okozott: de a' hónap csak egy része olvadhatott-el, mert hirtelen nagy hideg, 's nagy fagyás következett, 's arra későbbre ismét rendkívül sok hó esett. Ezen nagy hideg egy végtében csak Jan. 21-dikéig tartott — erre tsmét még nagyobb olvadás következett — a' Duna megáradott — a' jeget felvette, 's még a' felsőbb részokről is lehozván, azzal Bétsnél, az árkát a' belső város és Leopoldstadt között megdugta — 's ez okozta, hogy a' mult Vasárnap reggel az árkából kicsapott. De rosszabb az, hogy a' sok jeget, mint-hogy hirtelen ismét nagy hidegre változott az idő, 's a' viz leapadott, el nem vihette. Mi lesz a' következése. senki se' tudja. Itt ilyen esetre a' mostani emberek nem emlékeznek. A' vigyázás elég nagy; minden készülétek megtétettek; a'külső városoknak alacsony részeire pallók rakattak, csajkák állittattak — de még is mind ezek mellett is rendkívül való vízdugulástól lehet félni.

Hanem ilyen újságokkal ma egy egész árkust betölthetnénk, ha csak azt leirnök, a' mit két napok alatt csak Lembergől, Augsburgból, Straszburból és Párisból ezen rendkívül való télről olvastunk. — Hadd maradjon a' jövő árkusra is valami.

Előfizelési Jelentés.

Cs. Királyi Consistoriális Tanácsos Glatz Jakab Ur, ki oly dicséretesen esméretes Hazánkban is, a' nevelést és Vallást tárgyazó Könyveiről, azoknak számokra főképpen: kiket olykor környülálásaik akadályoztatnak megjeleni a' közönséges isteni tiszteleten, vagy kik a' Templomon kívül is kívánnák sziveiket a' Mindenhatóhoz felemelni, elméjüket a' földi szenvedésekben vigasztalni, 's magokat a' jóban erőssíteni, a' közelebbi nyár folytában, e' következő munkát fogja kiadni.

Hauspostille für religiös - gesinnte Familien, oder Religionsbetrachtungen für jeden Sonn - und Festtag im Jahr. Zwey Bände.

E' munka, mely mintegy 40—50 ívből fog állani, hosszas elmélkedéseket foglal magában az esztendőnek minden Vasárnap- 's Innepnapjaira, 's minenek előtt egy egy Bibliái mondás áll. Az alól irit Könyváros, ki a' munka' külsőjének csinoságáról gondoskodni fog, Husvétig fogad-el előfizetést, mely a' két Darabért nyomtató papirosra 5 Rfl. Váltó Czédulában. Irópapirosra 6 Rfl. 30 kr. V. Cz. Velinre 8 Rfl. V. Cz. E' könyvet a' Szerző képe is fogja diszesíteni. Minden tiz Exemplárra egy ráadásul szolgál. Az előfizetési pénzt kéretnek mindenek vagy magához C. Tanácsos Glatz Urhoz (kinek szállása: an der Carlskirche Nr. 100) vagy az alól irthoz, bizonyos alkalmatosság által, beküldeni.

Bécsben, Jan. 10-dikén 1820.

Heubner J. G.

Könyváros, (am Bauernmarkt Nro. 629.